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یادآوري عدد نویسي  و محاسبات عددي

برای درست خواندن و درست نوشتن عددها می توانیم از 2 روش استفاده کنیم.     
1. استفاده از جدول ارزش مکانی

 هشتصد و پنج میلیون و صد و بیست هزار و ششصد
میلیونهزار

صدیصدیصدی

006021508
2. جدا کردن رقم ها از سمت راست )سه رقم، سه رقم( 

 107` 245 `91 = نود و یک میلیون و دویست و چهل و پنج هزار و صد و هفت

. . . . . . . . . . . . . به جدول روبه رو توجه کنید. در ردیف اول چه عددی نوشته شده است؟ .   
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . عدد ردیف دوم، چه تغییری کرده است؟ .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . عدد ردیف سوم چطور؟ .

هزار

صدیصدی
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24 در ردیف دوم عدد 4253 در 10 و در ردیف سوم در 100 ضرب شده است.                  

می بینید که ارزش مکانی هر رقم تغییر کرده و 10 یا 100 برابر شده است. به عنوان مثال 3 در ردیف اول تبدیل به 
30 در ردیف دوم و 300 در ردیف سوم شده است.

با توجه به مطالب بالا، آیا می توانیم بگوییم که عدد 42530  همان 4253 است که در 10 ضرب شده است؟
 . . . . . . . . . . . . یعنی 4253 تا ده تایی؟ .  

عدد 425300 ، از 4253 تا صدتایی تشکیل شده است.  
برای این که برخی از محاسبه ها را به شکل ساده تری انجام بدهیم، می توانیم عددها را به روش زیر بخوانیم.     

  3200 = 32 صدتایی = 4 صدتایی - 36 صدتایی = 400 - 3600 

   89000 = 89 هزارتایی = 7 هزارتایی + 82 هزارتایی = 7000 + 82000

   600 = 6 صدتایی = 7 ÷ 42 صدتایی = 7 ÷ 4200

کلبه ی آموزش
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جمله های درست و نادرست را مشخص کنید.    1‌

الف. عدد 7250 برابر با 725 صدتایی است. 

ب. 840 میلیون از 84 تا ده میلیون ساخته شده است. 

پ. صدتا هزارتا برابر با ده تا صد هزارتاست. 

ت. حاصل عبارت 30000 ÷ 90000 برابر با عدد 3 می باشد. 

کدام يک از عددهای زير از 12 تا ده  هزارتايی و 5 تا صدتايی درست شده است؟    2‌

 الف. 12500   ب. 120500  پ. 1200500  ت. 12050

قیمت يک کتاب لغت نامه 28000 تومان است. مدير مدرسه ای می خواهد 100 جلد از اين کتاب را برای دانش آموزان     3‌
تهیه کند. او برای خريد اين تعداد کتاب، چند چک پول صد هزار تومانی بايد بپردازد؟

 الف. 28   ب. 280

 پ. 2800   ت. 28000

با استفاده از روش قبل، عبارت های زیر را کامل کنید.

. + 18 ده  هزارتایی = 120000 + 180000)الف . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ده هزارتایی = . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. = 4000000 + 6000000 )ب . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. = 9000 - 28000 )پ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. = 8 ÷ 6400 )ت . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ÷ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

آیا با استفاده از این روش می توانیم حاصل ضرب زیر را به دست آوریم؟ دلیل خود را توضیح دهید. 
3000 × 4000 =

فعالیت

تمرين هاي درس اوّل
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طول رود کارون در استان خوزستان 000'000'950 کیلومتر و طول رود کرج در استان البرز 000'000'245 کیلومتر    4‌
است. رود کارون چند کیلومتر طولانی تر از رود کرج است؟

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

‌5  حاصل جمع و تفريق های زير را مانند نمونه به دست آوريد و روش کار خود را توضیح دهید. 
7900- 800= 7100 800 يعنی 8 تا 100 تايي پس 8 تا از 9 تا کم می کنيم.   

3500)الف 6000� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4925)ب 50� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8000)پ 7990� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

24000000)ت 5000000` ` ` `� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

320000)ث 30000� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

مینا در روز تولدش هديه ی عجیبی از پدر و مادرش دريافت کرد. هديه ی آن ها    6‌
جعبه ی کوچکی شامل موارد زير بود: 

يک کارت که روی آن عدد 1 نوشته شده بود، يک جدول ارزش مکانی و يک   

برگه که روی آن نوشته شده بود: »مینا جان، تولدت مبارک! برای دريافت 

هديه ات کارت را در يکی از خانه های جدول قرار بده و به همان اندازه از ما پول 

دريافت کن. البته به واحد ريال!« 

الف. شما اگر به جای مینا بودید کارت را در کدام مرتبه قرار می دادید؟  چرا؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

ب. اگر مینا کارت را در پنجمین مرتبه از سمت راست قرار بدهد، چه مقدار پول دریافت می کند؟

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

پ. زمانی که او کارتش را از مرتبه ی یکان به دهگان هزار، انتقال بدهد، پولش چند برابر می شود؟

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

ت. بیشترین مقدار پولی که مینا با توجه به جدول بالا می تواند بگیرد، چند تومان است؟

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

ث. اختلاف بیشترین و کمترین مقداری که او می تواند دریافت کند، چند ریال است؟

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

میلیونهزار

یصدیصدی
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حاصل عبارت های زير را به دست آوريد. روش کار خود را توضیح دهید.     7‌

1000 )الف 100 10 1� � � �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2500 )ب 400 900� � �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6200 )پ 300 700� � �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

80000 )ت 4000� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

30000 )ث 600� �  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

عددهای مساوی را به هم وصل کنید.     8‌

80 تا ده هزار

8 تا یک میلیون

8000 تا ده هزار

80 تا صد هزار

800 تا هزار

8 تا ده میلیون

تقسیم های زير را مانند نمونه انجام بدهید.     9‌

2 × 100                                        5 × . . . . . . . .                       

6000)الف 200 6000 100 2� � � � �
�

( ) 50000 )ب                                50 5� � � � �
�

( ).............. ..............

     
×  . . . . . . . .  . . . . . . . .

    
×  . . . . . . . .  . . . . . . . .

                    

1200)پ 600� �
�

28000)ت                                                              4000� �
�

     
 . . . . . . . .× . . . . . . . . . .

                                

8100000 )ث 900000� �
�
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با توجه به محورها، در جای خالی عدد مناسب قرار دهید.     10‌

  )الف

   )ب

   )پ

   )ت

جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید.     11‌

. تشکیل شده است.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الف. 86000 از 86 تا .

. تا صدتایی تشکیل شده است.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ب. 32500 از .

. تشکیل شده است.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . پ. 700000 از 70 تا .

. ده هزارتایی تشکیل شده است. . . . . . . . . . . . . . . . . . و . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ت. 540000 از 5 تا .

تشکیل شده است.   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . هزارتایی و 5 تا  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ، . . . . . . . . . . . . . . . ث. 42500 از 4 تا .

حاصل جمع و تفريق های زير را به دست آوريد.     12‌

 )الف
84000000
2560000-  )ب 

689000
248000+  )پ 

180000
72000-  )ت 

345200
18700+


